

2025年6月18日

聖神七恩之七 智慧

如果說超見之恩使我們能夠洞悉神聖的奧秘，那麼智慧之恩則賦予我們對天主之“喜悅的”認識。聖詠作者感歎道：“請你們體驗，請你們觀看：上主是何等的和藹慈善！”(詠 34:9)。他首先邀請我們體驗，然後才是觀看。

智慧之恩賜給我們心靈的體驗，允許我們透過心靈瞥見天主之愛。因此我們將之稱為“靈性體驗”。

天主與我們之間有某種內在熟悉，類似內在的直覺理解，聖經說：“那與主結合的，便是與他成為一神”(格前 6:17)。這種內在的熟悉，對祂奧秘的認識獲得特殊的溫暖，宛如陽光，既暖且亮。

智慧開始起效時，人的經驗會強烈地激發意願，將靈魂引向天主，像光照亮心靈。靈魂默觀天主的威嚴，喜悅地讚歎，並為愛所感染。

“啊，天主的富饒、上智和知識，是多麼高深！他的決斷是多麼不可測量！他的道路是多麼不可探察！有誰曾知道上主的心意？或者，有誰曾當過他的顧問？或者，有誰曾先施恩於他，而望他還報呢？”(羅 11:33-35)

越愛天主，智慧之恩就越能在靈魂內發揮效用，同時，對天主的內在“體驗”會

使愛增長，而我們亦會愈加與祂合一，愈加接近靈性生命的目標。

所有這些都直接影響祈禱，靈魂被天主吸引，與祂合一……，不以感官，而以塵世生命最大可能的親密關係，以靈性的方式去體驗。因著愛，在一切事物中發現天主，這不僅適用於祈禱的時刻，也適用於日常生活。

經過這些內在的體驗，靈魂藉著天主之光瞭解自己所有的使命。因此，智慧之恩也出現在生活的普通境況之中。

我們知道，聖神之恩是天主的恩賜，我們不能僅憑自己的意志獲得，但卻可以為之準備好基礎！因此，為讓智慧之恩在我們內生效，必須日復一日地努力，在愛中成長，為之做好準備。

踏上跟隨基督的道路，必須棄絕自我，努力追求謙卑的美德，而這種神聖的智慧對這世上的聰明人和有學問的人來說仍是隱藏的，但對簡單的人來說卻是顯露的。

“就在那時刻，耶穌因聖神而歡欣說：“父啊！天地的主宰，我稱謝你，因為你將這些事瞞住了智慧及明達的人，而啟示了給小孩子。是的，父啊！你原來喜歡這樣做。”（路 10:21）

如果我們將超見之恩與智天使聯繫在一起，那麼，智慧之恩肩負著將從天主那裏得到的智慧傳遞給我們的使命，則當與神聖的色辣芬相提並論。事實上，他們被

稱為敬拜天主的熾天使。